



国务院决定开展首次经济普查

国务院在不久前发出通知,决定在2004年进行第一次全国经济普查,标准时点为2004年12月31日,时期资料为2004年度。此次经济普查,主要是为了全面掌握我国第二产业和第三产业的发展规模、结构和效益等信息,建立健全覆盖国民经济各个行业的基本单位名录库(含编码)及其数据库系统。通知指出,今后全国经济普查每10年进行两次,分别在逢3、逢8的年份实施。因农业普查周期较长,(仍按每10年进行一次),且又非常重要,继续单独进行。(摘自2003年12月20日《中国证券报》)

2004年宏观调控稳中有调

在不久前召开的全国发展和改革工作会议上,国家发展和改革委员会主任马凯表示,2004年的宏观调控,一方面要保持政策的连续性和稳定性,坚持扩大内需,继续实施积极财政政策和稳健货币政策,另一方面要适时适当调整宏观经济政策的力度和重点。(摘自2003年12月《财经》)

加快中央企业的改革和制度创新

国资委主任李荣融在不久前召开的中央企业负责人工作会议上指出,

2004年中央企业要抓住机遇,加快发展,不失时机地加快推进中央企业的改革和制度创新,力争在四个方面取得积极进展,使经济效益比2003年有新的提高。一是加快建立健全现代企业制度,尽快形成规范的法人治理结构;二是加快股份制改革步伐,尽快使股份制成为中央企业的主要实现形式;三是加快企业内部改革步伐,进一步转换企业经营机制;四是加快主辅分离、辅业改制步伐,多种途径分离办社会职能。此外,将继续做好资源枯竭的矿山和国有大中型企业的关闭破产工作。(摘自2003年12月17日《人民日报》)

央企负责人业绩考核办法出台

国务院国资委在不久前正式公布了《中央企业负责人经营业绩考核暂行办法》,迈出了以“硬化指标”约束国有资产经营者、以经营业绩论薪酬的第一步。该《办法》于2004年1月1日起在全国189户中央企业中全面实施。(摘自2003年12月《财经》)

扩大贷款利率浮动区间 下调超额准备金存款利率

为稳步推进利率市场化,建立健全由市场供求决定的利率形成机制,促进国民经济持续快速协调健康发

展,经国务院批准,中国人民银行决定,从2004年1月1日起扩大金融机构贷款利率浮动区间。商业银行、城市信用社贷款利率的浮动区间上限扩大到贷款基准利率的1.7倍,农村信用社贷款利率的浮动区间上限扩大到贷款基准利率的2倍,金融机构贷款利率的浮动区间下限保持为贷款基准利率的0.9倍不变。从2003年12月21日起将金融机构在人民币的超额准备金存款利率由1.89%下调至1.62%(摘自2003年12月11日《金融时报》)

新进出口关税条例出台

新修订的《中华人民共和国进出口关税条例》不久前已由国务院公布,并于2004年1月1日起施行。外贸专家认为,新修订的进出口关税条例充分体现了与WTO规则接轨的特点,将WTO规则中《海关估价协定》强制性、业务性要求的内容予以明确,对我国海关估价制度作了进一步调整和完

工作的稳定也就成为保证个人生活质量的一个至关重要的因素,对那些年龄稍大的普通会计人员,更是如此,住房问题、子女的负担、老人的赡养都要求他们有一个稳定的工作,一份稳定的收入。在被调查者中,目前所住房是“单位公房”的占23%,是“购买的商品房”的占35%;对于医疗社会统筹或保险“参保了”的占63%，“未参保”的占24%，公费医疗的占12%；对于失业保险及投保额“参加了，满意”的占30%，“参加了，低保”的占23%，“没参加，不满意”的占20%；先后工作过的单位有“1个”的占39%；在其他单位过去和现在有兼职的占27%；平均月收入在2000元以下的占90%。

关于“对目前的境况最满意或最不满意”这一问题,读者的意见主要集中在工作和生活两个方面。在被调查者中,对自己现有会计工作岗位“满意”和“基本满意”的占80%;对现有

的收入水平“满意”和“基本满意”的占48%;对目前的住房面积及居住环境“很满意”和“较满意”的占41%，“不太满意”的占53%;对现行会计制度与会计准则“满意”和“基本满意”的占93%;对政府部门对会计人员和会计工作的管理“满意”和“基本满意”的占57%。

诸多的因素影响着会计人员的生活,左右着他们的行为。关心会计人员,关注他们的生存状态是《财务与会计》推出这次有奖调查的目的所在。希望通过这次调查能给我们以启示,引起公众对会计人员的关注,给会计人员更多的关心和理解。

本刊调查活动得到了用友安易公司的大力支持。优秀读者的奖金及热心读者奖品,本刊编辑部近日寄出。

《财务与会计》编辑部